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ПРОЕКТ  

РАЗШИРЕНИЕ НА “МУЛТИМЕДИЕН ПОСЕТИТЕЛСКИ ЦЕНТЪР 

„ЦАРЕВГРАД ТЪРНОВ“

ОБЩА СУМА НА ИНВЕСТИЦИЯТА (С ДДС): 

1 302 577,31 лв. (един милион триста и 

две хиляди петстотин седемдесет и 

седем лева и тридесет и една стотинки) 

ОБЩ РАЗМЕР НА ФИНАНСИРАНЕТО ОТ ФГРСЕВЕР:

853 821,00 лв. (осемстотин петдесет и 

три хиляди осемстотин двадесет и 

един лева и 0 стот.) 

РЕЗЮМЕ 

Община Велико Търново е кандидат по ОП „Региони в растеж“ 2014-2020 с проект за Разширяване на 

“Мултимедиен посетителски център „Царевград Търнов“” /ММПЦ/ с продължителност на изпълнение – 30 

месеца от датата на подписване на договор за финансиране. 

Проектът цели разширяване на съществуващ мултимедиен посетителски център, с което ще се повиши 

въздействието от предлаганата туристическа атракция - уникална по своя характер. Предложеният проект 

предвижда визуализиране живота на различните социални слоеве във Второто българско царство, техните 

нрави, обичаи, бит и одежди. С помощта на съвременната аудио – визуална техника по-пълно ще се 

възприеме богатата история на града от този период, неговата царственост, войнска слава и духовна мощ. 

Интериорът ще е разнообразен от богато декорирани фигури, с множество архитектурни детайли, атрибути 

и аксесоари, подходящо осветление и озвучаване на отделните елементи и композиции. 

Сградата на Мултимедийния посетителски център е на ул. „Никола Пиколо”, в непосредствена близост до 

площад „Цар Асен Първи” и входа към Царевец. Тя е строена през осемдесетте години на миналия век. 

Ползва се като административна сграда и фондохранилище на историческия музей. Предвидено е 

разширяване на съществуващия Мултимедиен посетителски център с използването на двата етажа, 

разположени над съществуващия посетителски център. Ще бъде променено предназначението на 

административните и обслужващи помещения към РИМ, в експозиционни площи и обслужващи помещения  

за нуждите на предвиденото разширяване.  

Предвижда се реализирането на проекта да обхване следните зали и помещения: 

Първи етаж – I етап 

 Диорама „Битката при Клокотница“; 

 "Йоан Кукузел /олтарна част от църква - фрагмент"; 

 Диорама „Средновековен пазар“; 

 Техническо помещение; 
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 WС; 

 Източно стълбище ; 

 Западно стълбище с асансьор за хора с увреждания; 

 Приземие: продължение на източно стълбище до съществуващия приземен етаж; 

 Помощно помещение към мултимедийна зала на втори етаж; 

 Помещение за персонал на втори етаж; 

Втори етаж – II етап  

 Четвероевангелието на Иван Александър; 

 Диорама „Отбраната на Столичния Търновград“; 

 Диорама ,Дрощаване на Патриарх Евтимий с народа“; 

 Мултимедийна зала; 

 Тронна зала; 

 Сувенирен магазин; 

 Източно стълбище; 

 Западно стълбище с асансьор за хора с увреждания. Предвижда се отваряне на врага на асансьора към 

това ниво. 

Запазва се основният вход в посетителския център откъм ул. "Никола Пиколо". В проекта е предвидено 

възстановяване на източната стълба, свързваща приземните нива ,  за да се намали до минимум пресичането 

на посетитслските потоци. Посетителите ще преминават през зала „Диорама „Битката при Клокотница“, 

където чрез стенописи и модели на човешки фигури ще бъде пресъздадена битката на българската войска, 

водена от Цар Иван Асен II и войската на епирския владетел Теодор Комнин. 

Следващата зала ще пресъздава средновековен църковен олтар, с  аудио записи на песнопенията, 

композирани от българския светец, църковен певец и композитор Свети Йоан Кукузел, живял през 

Средновековието. 

Коридорът ще отвежда в голяма зала, която ще заема северните и южните части от първия етаж, в която 

посредством стенописи и модели на човешки фигури и декори ще бъде пресъздадена атмосферата на 

средновековен български пазар.  

Връзката между експозиционните площи и западното фоайе ще става през двукрила врата, пресъздаваща 

средновековна порта.  

Втори етаж 

На втория етаж ще бъде разположена експозицията „Четвероевангелието на Цар Иван Александър“. В тази 

зала е предвидено с модели на човешки фигури да бъде представено царското семейство с двамата им сина, 

а по стените е предвидена направата на стенописи, пресъздаващи страници от ръкописа. 

По коридора в дясно е предвидено разполагането на две зали - „Диорама „Отбраната на Столичния 

Търновград“ и „Диорама „Прощаване на Патриарх Евтимий с народа“, в които чрез стенописи, модели на 

човешки фигури, фрагменти от крепостна стена и декори се пресъздават сцени от последните дни на 

Търновското царство. 

Експозицията ще включва мултимедийна зала и тронна зала, разположени южно от коридора. Двете зали ще 

са свързани посредством арковидни отвори в стената между тях.  

Предвидено е пространство за сувенирен магазин във фоайето към западното стълбище.  
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Видове планирани дейности в рамките на проекта: 

№ Дейности Продължителност–в месеци

1 Изпълнение на строително монтажни работи 18

2

Доставка (част ТЕМАТИЧНИ КОМПОЗИЦИИ С ФИГУРИ, 

ДЕКОРИ И СТЕНОПИСИ ; Мултимедия ) 5

3 Упражняване на авторски надзор 18

4 Упражняване на строителен надзор 18

5 Одит 20

6 Публичност и визуализация 30

7 Въвеждане в експлоатация 2

8 Организация и управление на проекта 30

Източници за финансиране 

Източник на финансиране Сума в лева Дял от стойността 

Безвъзмездна финансова помощ 396 936.31 30%

Инвестиционен кредит от ФГР Север 853 821,00 66%

Собствено участие 51 820,00 4%

Общо: 1 302577,31 100 %

Предвижда се кредитът от финансовия посредник да се погаси за 144 месеца /12 години/, с две години 

гратисен период. Лихвеният процент е заложен на 1,2%.  


